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BBEOEHUE

YyebHOoe mocobue MOATrOTOBIEHO il O0ydeHHs (paHIy3CKOMY
S3BIKY.

[lenp ero — mMOMOYbL YYalIMMCSl OBJIaJIETh OCHOBHBIMHU JICKCH-
YECKUMU €IMHHUIIAMHA U TEPMUHAMH.

[Tocobue coctout u3 10 3agaHuii, B KOTOPBIE BXOJAT TEKCTHI IO
CHEUHAIBHOCTH, TIPAaMMATUYECKHE W  JIEKCHUYECKHE  yIpPaKHEHUS,
MOypOYHBIH cioBaph. B KoOHIIE T10COOMS TIPUBOJIUTCS  CIIOBApb,
MOBTOPSIONIUHN CIIOBAPb-MUHUMYM K KaXKJIOMY YPOKY.

UteHre cnenualbHOTO TEKCTa HE SBISETCS MacCHUBHBIM IPO-
[IECCOM. DTO WHTEPAKTUBHBIM MPOIECC B3aUMOJICUCTBUS YUTATENS
(oOyuaromierocsi) ¢ cooOuieHueM (MHPOpMalKeil), MpeaCcTaBIECHHBIM
B BUJE TEKCTa, U MOATOMY B3aHMMOJECHCTBHE OOYYAIOIIETOCA C TEKCTOM
TpeOyeT MOCTOSHHOTO OOpalleHus] K TI0CCAPUI0 JJISI YCBOCHHS U aKTH-
BH3allMM HABBIKOB 4YTEHUS M mepeBoja TekcToB. Ilpu BcTpeue
C HE3HAKOMBIM CJIOBOM B TEKCT€ CTYJEHT MOXET BOCIOJb30BaTHCS Kak
HAJITCKCTOBBIM CJIOBapEeM, TaK W  CJIOBApEM, MPUBEICHBIM B KOHIIC
nocoous.

HanrekcToBble JIEKCUUECKHUE €IUMHMIILI MPEIoaraloT UxX MocTe-
MIEHHOE€ YCBOEHHME, TaK KaK WX 3HAHUE HEOOXOJMMO TaKKe MpPU AHHO-
TUPOBAHUU TEKCTOB IO CHEHHAIBHOCTH.

[To oxoH"aHMM Kypca 00yueHUsT OO0YyUYarOIIMICs JOJKEH:

— yCBOUTH nopsiaka 850 HOBBIX JICKCHUYECKUX €AUHHLI;

— YMETh 4YHUTaTh, NEPEBOJUTH M AHHOTHUPOBATH CHEIUATIBHYIO

JUTEPaATYpy.



3AO0AHUE 1
Nature du froid

1. JlekcuyecKMii MUHUMYM:

absence (f) — orcyrcTBHE
accroissement (m) — pocr,
YBCIINYCHHE

addition (f) — no6asnenue,
npuodaBIeHUE

agent (m) — dakrop,
JEUCTBYIOIIAsA CUJIA

agité — OeCroKOMHBIM
ambiant — okpy»karormii
antérieur — npeabpI Ty It
application (f) — npumeHenue
calorique (m) — temo (ycT.)
calme — CHOKOHMHBIN, TUXUMA
chaleur (f) — Terora

contraire — mpOTUBOMOJIOKHBIH
(avoir) coutume de — umeTh
OOBIKHOBEHHE

définition (f) — onpenenenue
degré (m) — creneHp

deés que — kak TOJIBKO
déterminer — onpenensars
diminution (f) — ymeHbIieHne
distinct — sicHBIN, OTYETIUBBIN
¢change (m) — oomeH
s’échauffer — narpeBarbcs

(a certains) égards — B HEKOTOPBIX
OTHOIIICHHSIX

émettre — u3iyyaTp, UCITyCKaTh
¢quilibre (m) — paBHOBecue
¢tablir — ycranaBnuBaTh
exprimer — BeIpakaTh

fluide (M) — xuaKoe Temo,
ra3zo00pa3Hoe TeJo

froid (m) — xom0x

gain (m) — npuObLIb
humidité(f) — BmaxkHOCTB
impression (f) — BueuariaeHue
intermédiaire — mpoMexKyTOUHBIN
invariable — Hen3MeHsIEMbII
irréversible — HeoOpaTuMBbIii
jugement (m) — cyxaeHue
juger — cyiuTh

mangue (M) — HeJOCTaTOK,
HEXBaTKa

mettre en contact — npusectu

B CONPUKOCHOBEHUE

moyen — cpeaHui

niveau (m) — ypoBeHb

perte (f) — moteps

phénomeéne (M) — siBncHME
rayonnement (m) — uznydeHue
réfrigération (f) — oxnaxxaenue
se refroidir — oxuaxxmarbcs
résider — 3aKJIF04aTHCSI, COCTOSTH
sécheresse (f) — cyxocthb
sensation(f) — omymieHue,
BITCYATIICHUE

soustraction (f) — u3bsTHe
tandis que — B To Bpems Kak
tendre a f.qch. — umetn
TCHICHIIMIO

vases communiquants (m, pl) —
COOOIIIAIOIIUECS COCYAbI



2. lIpouuTaiiTe U mepeBeIUTE TEKCT CO CJOBApPeEM:

Qu'est-ce que le froid? On ne saurait en donner une
définition quoiqu'on en connaisse bien les principaux effets, car il
n'est pas un agent distinct. A certains €gards le froid est une
sensation ou phénomene subjectif. Et cela est si vrai que nous
jugeons fort mal du froid. L'impression éprouvée peut parfois
induire en erreur. Notre jugement dépend des sensations antéri-
eures. Nous appelons chaude en hiver une température qui nous
parait froide en été. Avec une méme température, I'impression de
froid ou de chaleur est toute différente selon que I'air ambiant est
calme ou agité.

Pendant longtemps les phénomenes de chaleur et de froid
ont ¢té fort mal analysés. On croyait a l'existence d'un agent fri-
gorifique qui déterminait certaines sensations, tandis qu'un autre
agent, le calorique, en produisait d'autres. Aussi, dans le lan-
gage courant, on a coutume d'opposer sans cesse chaleur et
froid, comme si ces mots exprimaient des idées contraires. La
veérité scientifique est tout autre. La sensation de chaleur doit
étre expliquée par une addition, un accroissement de calorique,
tandis que la sensation de froid est due a la soustraction ou di-
minution d'une certaine quantité de cet agent. La chaleur est un
gain; le froid est une perte, une valeur négative, un manque de
chaleur, comme le noir un manque de lumiére, la sécheresse une
absence d'humidité. En réalité, tous les corps que nous connais-
sons sur notre globe sont chauds et émettent des rayons calori-
fiques, mais avec des différences de degré les uns par rapport
aux autres.

Deux corps chaud et froid approchés I'un de 'autre tendent a
prendre une température moyenne. Dans cet échange de tempéra-
tures, l'un s'échauffe exactement de la quantité de chaleur dont
I'autre se refroidit. Tout l'art de la réfrigération artificielle réside
dans l'application méthodique de ce phénomene. La chaleur d'un
corps est absorbée par un autre corps matériellement moins chaud
ou plus froid mis en contact avec lui. La chaleur semble, comme un
fluide, obéir aux lois des liquides qui se déplacent dans des vases
communiquants. La chaleur s'écoule du corps qui a la plus haute
température comme 1'eau s'écoule d'un plus haut niveau a un plus



bas. La réfrigération est d'autant plus active que le déplacement de
chaleur est déterminé par une plus grande différence de niveau et
elle cesse de se produire des que l'équilibre de tempcérature est
¢tabli. Il faut remarquer toutefois que l'échange s'opere sans
production de travail, ce qui est logique, car la quantité de
chaleur reste invariable. Mais 1'échange n'a lieu que dans le sens
de la plus basse température. Le pénomene est irréversible et il
est impossible de déterminer un échange en sens contraire.

La transmission de chaleur d'un corps a un autre se
produit par le contact direct ou a distance par rayonnement, et
dans ce dernier cas, il y a toujours perte de chaleur dans le milicu
gazeux intermédiaire.

3. 'pammaTuyeckne ynpaKHeHUsI

1. Hailinute B TeKcTe BCe Ciaydau yHOTpeOJIEHUs TJIarojoB
B MpOIIEAIIEeM BpeMeHU. BecrioMuuTe npaBuia oOpa3oBaHuUs U YIIOT-
peonenuss ¢dopm Pass¢ Compos¢ u Imparfait u nepesegute
HalJIEHHbIE B TEKCTE MPEAJT0KEHHUS.

2. IlepeBeaute ciaenyromue MPeaIOKEHUS ¢ PpaHIy3CKOTO
A3bIKA HA PYCCKUU.

1) Une perte de chaleur avait toujours lieu lors de ce
processus.

2) Le savant n’a pas remarqué le changement de la couleur
du métal.

3) La substance s’est d’abord rechauffée et puis s’est
refroidie.

4) On observait longtemps les phénoménes naturels et ce
n’est que beaucoup plus tard qu'on a fait des conclusions tres
Importantes.

5) La transmission de chaleur n’a pas eu lieu dans ce cas
précis.

3. Hamummure ab3am TekcTra, HAYMHAIOIIMKMCS CO CJIOB
“Deux corps chaud et froid...” B nporreamnieM BpeMeHH, UCIOJIb3YS
BpemeHa Passé Composé mim Imparfait corimacuo npasuiy.



4. Haiinute B TEKCTe BCe Caydahm YIOTPEOJICHUS
[pUIaraTejlbHblX U HApEYUi B CPABHUTEIBHOU WU MPEBOCXOIHOU
CTENEHU U NEPEBEANUTE COOTBETCTBYIOUIME ITPEIOKEHNS, BCIOMHUB
IIpaBUJIA.

5. Hailinute B TekcTe BCce cilyyad ynoTpedaeHus ciiosa “en”
B pPa3NWyHbIX (QYHKUMSAX M 3HAYEHUSIX. BCIOMHUTE COOTBET-
CTBYIOIIIME IIPaBUJIA.

6. IlepeBeaute cieayroime NpeaaoKeHUs ¢ GpaHIy3CKOTO
A3bIKA HA PYCCKUU:

1) Cet article est écrit en frangais.

2) 1l attend cette experience avec impatience, il en anticipe
les résultats.

3) La conférence aura lieu en Portugal.

4) Traduisez le text du russe en anglais.

5) Elle n’a pas été surprise de l'histoire qu’on lui avait
raconté, elle en connait d’autres.

6) Il connait trés bien la ville de Moscou, il en vient ce
weekend.

4. Jlekcuveckue ynpaskKHeHU s

1. Haiinute B TekcTe cimoBa ¢ kKopusmu “chaud” u “calorie”.
OOpasyiiTe ¥ BCIIOMHUTE CJIOBa C TEMH K€ KOPHSIMHU, OTHOCSIIHECS
K Pa3IMYHBIM YaCTSAM PCUH.

2. BcrioMHUTE 3HAYCHUS CICAYIOIIMX Tap CJIOB:
Intérieur — extérieur
Antérieur — postérieur
Inférieur — supérieur

3. CocTraBpTe CIOBOCOYETAHUS WM MPEMJIOKEHUS C YyKa-
3aHHBIMU BBILIE MPUIIATaTEIbHBIMHU.



5. anamHeHml Ha IOHUMAaHHE U IIEPEBOJ TCKCTA

1. CocTaBbTe aHHOTALMIO TEKCTa Ha (PPAHILy3CKOM S3bIKE

(2-4 mpennoxxeHus).

2. IlepeBenure muchbMEHHO BTOpPOM ab3all Tekcrta ¢ (paH-

I[y3CKOT0 sI3bIKa Ha PYCCKHUM.

3. BeimosHuTe cleayroliee 3aJlaHue.
Expliquez en frangais la base de la réfrigeration artificielle —

le phénomene de 1’échange de chaleur.

3AO0AHUE 2
Froid naturel

1. JlekcnyecKkuidi MUHUMYM:

s'abaisser — moHmxarbcs
accélérer — yckopsth

aliment (m) — mpoaykT

aménager — o6opy10BaTh,
yCTpauBaTh

apprécier — oneHuBaTh

chameau (m) — BepOton
congélation (f) — 3amopakuBanue
congeler — zamopaxuBarh
convoi (M) — 0603, TpaHCTIOPTHAS
KOJIOHHAa

couche (f) — crnoit

au cours de — B TeucHue
entreposage (M) — xpaHeHue
espace (M) — IpocTpaHCTBO,
KOCMOC

état (m) — cocTosiHue

¢ventail (m) — Beep

gibier (m) — nuup

glace (f) — nen

grace a — 6naronaps
intervention (f) —
BMEIIATEIHCTBO

jarre (f) — rIUHAHBIA KyBIIHH
millénaire (M) — TeIcsiUeETHE
Moyen Age (m) —
CpenHeBeKOBbE

neige (f) — cuer

observation (f) — nabaroaeHue
part (f) — yuactue

passé (m) — npormuioe

avoir peine a f.qch. — ¢ Tpyaom
YTO-J1100 [IeN1aTh

pellicule (f) — nnenka
poisson (m) — priba

poreux (-euse) — MOpPUCTHIi
poterie (f) — rmHsHAs MOCyaa
a proximité de —B6u3wH,
OOIU30CTH

pur — YUCTHIN



ravitailler — cuaGxaTh successif (-ve) —

rayonnement (m) — u3ny4yeHue OCJIeI0BaTEIbHbIN

récipient (M) — cocyn au travers de — gepes, CKBO3b
récolte (f) — cOop ypoxas usage (m) — mpuMeHeHwe

reculé — naBHUU utilisation (f) — ucmonp3oBanme
se référer — ccrnaThes Ha vaporisation (f) — ucnapenue

sol (m) — mouBa, 3eMiis en vue de — 11st TOTO, YTOOBI;
stockage (m) — xpanenue C ETIBIO

2. IlpounTaiiTe U MepeBeANTE TEKCT CO CJAOBaApeM:

Au sujet de l'usage que I'nomme a fait du froid naturel dans
un passé plus ou moins lointain, quelques observations peuvent étre
faites. De toute évidence, I'hnomme comprend vite que ses aliments se
conservent mieux dans l'air froid. De méme, 1'habitant des régions
chaudes apprécie certainement tres tot la neige ou la glace qui s'offrent
a lut dans les montagnes. Mais il est intéressant de noter que, de
facon moins évidente, deux phénomenes physiques sont utilisés aux
temps les plus reculés (bien entendu sans étre compris) pour produire
du froid utile a I'homme:

— la vaporisation de I'eau, notamment au travers de vases en
poterie poreuse: une fresque égyptienne du I11° millénaire montre un
esclave agitant un éventail devant des jarres en terre;

— le rayonnement de la terre vers l'espace, qui explique que, la
nuit, par ciel clair, méme dans les pays chauds, la température au sol
peut s'abaisser au-dessous de 0°C. Au 5° siécle avant J.C. le Grec
Protagoras rapporte que les Egyptiens produisaient ainsi de la glace
dans la vallée du Nil en plagant des récipients sur les toits des
maisons.

Dans l'utilisation du froid naturel, on peut noter au cours des
ages, une part trés variable d'intervention humaine. C'est évidemment
le froid naturel a 1'état pur qu'utilise I'habitant du nord en laissant se
congeler a l'air libre le poisson qu'il vient de pécher ou le gibier
qu'il a tué. Mais I'Egyptien aide déja la nature en agitant un éventail
pour accélérer la vaporisation de I'eau a travers le vase poreux, de
méme qu'en aménageant au sol des bassins pour recueillir au petit
matin la pellicule de glace formée grace au rayonnement nocturne.



C'est surtout dans l'utilisation de la glace naturelle que
I'intervention de la main humaine progresse au cours du temps. C'est
d'abord I'utilisation de la glace ou de la neige a proximité du lieu de
récolte. Puis vient le stockage de la glace récoltée en hiver en vue de
son utilisation a la saison chaude: un poe¢me chinois de 1100 avant
J.C. se réfere déja a ces «glacicres». Glace et neige sont transportées
sur de longues distances: des convois ravitaillaient en neige quelques
privilégiés de la Rome antique a partir des Apennins et, des le haut
Moyen Age, des caravanes de chameaux apportaient la neige du Liban
aux palais des califes de Damas ou de Bagdad et des sultans du Caire.
La récolte, I'entreposage et le transport de la glace naturelle formée en
hiver sur les lacs et les riviéres s'industrialisent et se mécanisent au 19°
siécle a un point que 1'on a peine a imaginer aujourd'hui.

Intervention plus poussée encore de I'nomme dans la fabrication
de glace a l'air libre telle qu'elle a été et est encore pratiquée en
Russie par formation de stalactites dans des appareils a ruissellement
d'eau, ou par congélation de couches d'eau successives dans des bassins
spécialement aménages.

3. 'pamMmaTn4yecKue ynpaKHeHHUs!

1. Haiigute B TekcTe Bce TNpeAIOXKEHUSI C (GOpPMaIbHBIM
nojnexarmm “il” u ¢ HeonpeaeIeHHO-TMYHBIM MIPUTIIAr0JIBHBIM MECTO-
MMEeHuEM “0N”. BcnoMHUTE NpaBuia MEPEeBOJa YKa3aHHBIX CTPYKTYP.

2. llepeBemuTe cnemyrommue TPEIIOXKEHUS € (PpaHIy3CKOTro
A3bIKA HA PYCCKHUI:

1) 1l faut considérer la chaleur comme un phénomeéne relative.

2) 11 est nécessaire de faire la différence entre le froid comme
une sensation subjective et la notion du froid en réfrigération.

3) On peut penser que la réfrigération est un art récent mais ce
n’est pas le cas.

4) 1l y a des témoignages historiques du fait que les méthodes
frigorifiques ont été utilisées depuis des siecles.

5) On devait penser aux moyens de 1’entreposage de la glace
pour les mois d’été pour I’utiliser afin de conserver les denrées
alimentaires.
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3. Haiimute B Texcre d¢opmbel Gérondif (B dyHKUMH
00CTOSITENILCTBA) U BCIIOMHUTE MPABUJIO UX MTEPEBOA.

4. TlepeBenute mnpemtoxkeHuss ¢ (PaHIy3CKOTO s3bIKa Ha
PYCCKUN:

1) En utilisant uniquement le froid naturel on peut déja
conserver plus longtemps les produits alimentaires.

2) Les étudiants suivaient la démonstration tout en prenant note
de tous les details.

3) En transportant de la glace des glaciers des montagnes les
romains pouvait conserver les produits de la récolte trés longtemps.

4) La réfrigération naturelle consiste en utilisation de la glace
en prenant compte du phénomene de I’échange de chaleur.

5) En conservant les produits alimentaires on peut diversifier le
régime pendant toute I’année.

4. Jlekcuuyeckue ynpaskHeHusi

1. Haiigute B TEKCTEe CHHOHUM cjioBa ‘“‘entreposage” u mepe-
BEAUTE OTH CYyIIECTBUTEIbHbIE. Ha30BUTE COOTBETCTBYIOIIUE UM
IJ1arojibl ¥ COCTaBbTE CJIOBOCOUYETAHUS WIIM MPEJIOKEHUS C TJlarojaMu
WJIM CYILIECTBUTEIbHBIMM.

2. Haiinute B TekcTe (paHIly3CKHE CYIIECTBUTEIbHBIE, COOTBET-
CTBYIOIIME 3TallaM MOATOTOBKM M MCIIOJb30BAaHUSA €CTECTBEHHOIO JIbJA
¢ uenpro oxyaxzaeHus. llepesegure uMx Ha pycckuil A3bIKk. Hazosurte
IJ1arojibl, KOTOPbIE COOTBETCTBYIOT 3THUM CYIIECTBUTENBHBIM, U IEpE-
BEAUTE WX Ha PYyCCKUM A3bIK. COCTaBbTE CIOBOCOYETAHUS WU
NPEJIOKEHUS] C ATUMH TJIArOJlaMU UJIM CYUIECTBUTENIbHBIMU (TIaroJibl
JI0JDKHBI OBITH B (popMe, cOOTBETCTBYIONIECH Bpemenu Futur Simple).

5. YnpakHeHHsi HAa IOHMMAHUE U NEePeBO/] TEKCTA

1. CocTaBbTe aHHOTAIMIO TEKCTa HA (PpaHIly3CKOM fA3bIKe (2-4
IpeJIoKEHUs ).

2.1lepeBenuTe MUCHbMEHHO BTOpPOW ab3all TekcTa ¢ (QpaH-

IY3CKOTO s3bIKa Ha pyCCKHUil (a03all, HauMHAIOMIMKUCS co cioB “Dans
I’utilisation du froid naturel...”).
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3. BeimosHuTe ciaenyrouiee 3agaHue.
Parlez en francais de 1’utilisation du froid naturel pour la

conservation des denrées alimentaires.

3AO0AHUE 3
Notion de la chaleur

1. JlekcuyecKMii MUHUMYM:

accroissement (m) — pocr,
YBCIIMYCHUE

d'ailleurs — Bpoyem

s’allonger — yumHATBCS
augmentation (f) — yBemuueHwue,
MOBBILIICHUE

barre (f) — 6pyc

chaleur (f) spécifique — yaenbnas
TEIIOTa

chauffer — marpesathb

combustion (f) — ropenue
complet (-éte) — mosHbI#
conductibilité (f) — mpoBoarMoOCTH
considérable — 3HaUUTENBHBIN
constant (-e) — moCTOsTHHBII
convection (f) — kouBekIUs
courant (m) — Tox

croitre — pactu, yBeTu4MBaThCS
dégager — BEICBOOOK1aTh
degrad¢ (-e) — noBpeKICHHBIH
degré (m) — rpaxyc

dilater — pacmmpsTh

dimension (f) — pasmep

12

¢bullition (f) — kunenue
échauffement (M) — HarpeBanue
élever — moBbIIIATEH

s'éléver — moBbIIIaTHCS
eXercer — oCcymiecTBIATh
exister — cymiecTBoBaTh
frottement (m) — Tperue
intermédiare —
IPOMEXKYTOUHBIN

INnverse — oOpaTHsbIit

liquide (M) — >xuaKOCTH
longueur (f) — nnuna

milieu (m) — cpena

passage (M) — 30. MPOXOXKICHUE
perceptible — onryTumbii,
BOCIIPMHUMAEMBbIN

propriété (f) — croiicTBO
quantité (f) — koaruecTBo

sens (m) — 4yBCTBO

solide — TBep bt

toucher — tporare, kacaTbcs

se transmettre — nepegaBaTbCs
vaporisation (f) — ucmapenue



2. lIpouuTaiiTe U mepeBeIUTE TEKCT CO CJOBApPeEM:

Si nous nous adressons a 1’encyclopédie, nous y lirons le
suivant: «La chaleur s'est le phenoméne physique par lequel la
température d'un corps s'¢leve. La chaleur spécifique d'un corps est la
quantité de chaleur nécessaire pour ¢€lever la température d'un gramme de
ce corps a un degré.

La chaleur est donc une des formes de 1'énergie perceptible a nos
sens par 1’action qu'exerce sur nous un corps chaud ou froid lorsqu'on le
touche. Elle a la propriété de faire dilater les corps. Si 1’on chauffe une
barre métallique elle s’allonge. L’augmentation de longueur est
proportionnelle a 1'accroissement de température. D'ailleurs, deux corps de
mémes dimensions mais de nature différente ne se dilatent pas
¢galement.

Si I’on continue a chauffer un corps solide, on arrive a un certain
moment, a une température plus ou moins ¢levee, ou il devient liquide.
Ensuite, la température continuant a croitre, le liquide entre en ébullition et
I’on assiste au phenoméne de vaporisation qui se produit a la
température constante. Finalement, on arrive a une température dite
critique, au-dessus de laquella le corps ne peut exister qu'a 1’état gazeux.
L'energie calorifique, ou thermique, peut étre produite par la
transformation de I'énergie mécanique (par exemple, le frottement de deux
corps 1’un par 1'autre dégage de la chaleur), ou encore par la trans-
formation de 1'énergie électrique (le passage du courant dans un corps plus
ou moins conducteur produit un échauffement qui peut, dans certains cas,
devenir considérable), ou enfin par la transformation de l'énergie
chimique (par combustion, par exemple, car toute combustion dégage de la
chaleur) et c'est la fagon la plus courante de production de la cnaleur.

La transformation inverse de 1’énergie calorifique en une autre forme
d'énergie,énergie mécanique par exemple, n'est possible que dans certaines
conditions et elle n'est jamais compléte. C'est pourquoi on dit souvent que la
chaleur est une forme degradée de 1’énergie.

La chaleur peut se transmettre par conductibilité¢ (contact avec un
autre corps), par convection (le fluide, c'est-a-dire le liquide ou le gaz, en
contact avec la source de chaleur s'échauffe et s'éléve, formant des courants
convectifs qui échauffent le milieu environnant), ou par rayonnement (sans
¢chauffement de l'espace intermédiare) et c'est justement le mode
d'échauffement de la Terre par le soleil.
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3. 'pamMmaTnyeckne ynpaskHeHust

1. Haiinute B TekcTe aOCONIOTHBIM MPUYACTHBIA OOOPOT U Tepe-
BEJIUTE COOTBETCTBYIOIIEE MPETIOKCHHUE.

2. IlepeBenure npeasoxKeHHs ¢ PPaHITYy3CKOTO SI3bIKA HA PYCCKUIA:

1) Les deux corps étant entrés en contact, la chaleur a été transmis du
celut qui était plus chaud a celui qui €tait plus froid.

2) La série des experiences a été terminée, le chercheur n’ayant plus
de moyens pour la continuer.

3) Celcius ayant choisi 1’echelle ou le zéro correspondait au point
auquel I’eau tournait en glace, les thermométres sont devenus beaucoup plus
simple.

4) Le dévélopement des méthodes frigorifiques au 20°™ siécle a fait
un progres ¢énorme, les lois thermodynamiques ayant été  appliqueés
amplement.

5) Entropie thermodynamique est une notion physique, son coté
philosophe étant tout de meme trés important pour sa compréhension.

3. Haiiiute B TekcTe MpPEUIOKEHUS C BBIICIUTEIBHBIM O00OPOTOM
ne ... qUe u epeBeIuTe MX.

4. TlepeBenute mpensioskeHus ¢ (PaHITy3CKOTO S3bIKA HA PYCCKUM:

1) Quand un liquide devient un gaz, ce n’est que la phase qui change,
la température reste constante.

2) Il n’est possible de faire bouillir ’eau qu’en emmenant sa
température a 100 °C.

3) Il ne faut que changer le type du cycle frigorifique pour pouvoir
ajuster cette machine pour la faire correspondre a nos besoins.

4) On ne peut qu’admirer les talents des savants qui ont dévélopé 1’art
de la refrigération.

5) Ce n’est qu’au 20°™ siécle que ce probléme a été attaqué.

4. Jlekcnyeckue yrnpaxHeHust

1. HaiimuTe B TeKCTe Bce cilydau yroTpedienus cioB “‘chaleur”,
“température” wm ‘““énergie” ¢ mpuiaraTeIbHBIMH M TICPEBEANTE BCE
COOTBETCTBYIOILIME TEPMUHBI.
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2. Halinure B TeKCTe Bce CyllecTBUTEIbHBIC ¢ cyddukcom —tion. K
KaKOMY POAY OTHOCSTCSI BCE OTH CyIeCTBUTeNbHbIe? Ha3oBuTe I1aroisl, ot
KOTOPBIX OHM OOpa3oBaHbl, M MPOCTPSATANTE KKIABIA W3 ITHX TJIArojoB
B Présent de I'Indicatif.

5. anamHeHml Ha MOHUMAaHME N NMMEPEBOA TEKCTa

1. CocTraBbTe aHHOTAIMIO TEKCTa Ha (PAHIY3CKOM S3BIKE
(2-4 npeanoxenus).

2. IlepeBeuTe MUCHMEHHO MEPBBIM M BTOPOM ab3allbl TEKCTa
¢ (hpaHIy3CKOTrO A3bIKa HAa PYCCKHII.

3. BeinmonHute cieayroiiee 3ajiaHue:

Parlez en francgais des moyens de transmission de la chaleur.

3A0AHUE 4
Températures

1. JlekcnyecKuidi MUHUMYM:

alcool (m) — crimpT intensité (f) — MHTEHCUBHOCTH
bouillant — kunsmit marquer — orMe4arhb

(par) comparaison — o mercure (M) — pTyTh
CPaBHCHHIO Mmesurer — u3MepsTh

corps (m) — Teno niveau (M) — ypoBeHb
Correspondre — COOTBETCTBOBATH peu — mano

degré (m) — rpaxyc plonger — morpyxars
dilatation (f) — pacuupenue point (m) — Touka

eau (f) — Bona Précis — TOYHBINH

échelle (f) — mkana précision (f) — TounocTh
esquimau (M) — 3cKkuMoc pression (f) — naBnenue
essal (M) — ombIT relatif — oTHocuTENBHBIN
fondant — Tarommii suffir — ObITH TOCTATOYHBIM
indication (f) — ykazanue tempéré — ymepeHHBIH
influence (f) — BiusHue vapeur (f) — map
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2. lIpouuTaiiTe U mepeBeIUTE TEKCT CO CJOBApPeEM:

La température d'un corps est une indication qui nous fait dire
que ce corps est chaud ou froid par comparaison avec notre corps.
Elle mesure l'intensité de la chaleur de ce corps, mais elle ne suffit pas
pour nous donner une précision sur la quantité de chaleur contenue dans
ce corps, comme le niveau d’un bassin ne nous indique la quantité
d'eau contenue dans ce bassin.

La notion de chaud ou de froid est donc toute relative. Quand nous
disons dans nos régions tempérées qu'il fait froid a —10°, un esquimau
dira qu'il fait chaud, car il rapporte ses sensations a une autre
température habituelle.

Pour mesurer des températures on se sert de thermomeétres. Il est
basé sur le phénoméne de dilatation d'un liquide sous l'influence de la
température. On utilise du mercure pour les thermométres précis devant
servir aux mesures de laboratoires ou d'essai, et l'alcool coloré pour les
thermometres courants. Trois échelles thermométriques sont utilisées:
Centésimale, Fahrenheit, Réaumur. Pour construire 1'échelle centésimale, on
a pris un thermométre. L'ayant plongé dans la vapeur d'eau bouillante on a
marqué 100 au niveau du mercure, a la pression de 76 cm de mercure.
L'ayant ensuite plongé dans la glace fondante on a marqué 0 au niveau du
mercure. On a divisé l'intervalle 0-100 en 100 parties égales qu'on a appelé
degrés et qui ont été prolongés au-dessous du 0. Ces points 0 et 100 sont
donc arbitraires,on les a choisis ainsi pour faciliter les lectures. Dans
I'échelle Fahrenheit qui est 1'échelle utilisée par les Anglo-Saxons, le 32
indique la température de la glace fondante et le 212 celui de la vapeur
d'eau bouillante,

Dans 1'échelle Réaumur, le 0 correspond a la température de la
glace fondante et le 80 a celle de la vapeur d'eau bouillante. Cette
derniére échelle est d'ailleurs trés peu utilisce.

3. 'pamMaTHYecKHe yIPasKHEHUSs
1. Haligute B TEKCTE BCE CIOKHBIE MPEI0KEHUS, ONMPEACTUTE OT-

HOCHUTCIIBbHBIC MCCTOMMCHHA, COIO3bl M COIO3HBIC CJIOBA KU IICPCBCIAUTC
HIPCIIIOKCHUA.
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2. TlepeBeauTe cieAyroolIMe MPEANOKEHUSI C PYCCKOro si3bIKa Ha
(paHIy3cKuil (I Ka)XIOro MNPEIJIOKEHHs] MCHOJb3YWTE MaKCUMAaJIbHO
BO3MOKHOE YHCJIO BAPUAHTOB IEPEBOJA C MOMOILIBIO Pa3HBIX COKO30B,
COIO3HBIX CJIOB U OTHOCUTEJIbHBIX MECTOMMEHUN )

1) IlIkana, KOTOPYIO UCHOJIB3YIOT AMEPUKAHIIbI, HA3bIBACTCS IIIKA-
nou dapeHrenTa.

2) DTta mikana sBisieTcss Haubolsiee yAO0OHOM, TOCKOJIBKY HCHOJIb-
3yeT ACCATUYHYIO CUCTEMY.

3) Mme1 xopomio 3HaeM mikany Ilenbcusi, rie HyJieBas ToYKa
COOTBETCTBYET TEMIIEPATYPE 3aMEP3aHUS BOJBI.

4) KuakocTh, KOTOpast HAXOUTCA B TEPMOMETPE, U3MEHSET 00BEM
B 3aBUCUMOCTH OT TEMIIEPATYPHI.

5) Koraa temneparypa >KHIKOCTH MOBBIIIAETCS, OHA PACILIUPSAETCA.

3. Haiigute B Tekcre ¢Gopmbl MHOUHUTHBA (HEOMPEACICHHYIO
(dbopMy TJ1aroyioB) U MEpPEBEIUTE UX.

4. IlepeBeaute cleAyrOIIME NPEIJIOKEHUS C PYCCKOIO SI3bIKA Ha
bpaHIy3CKHil:

1) YUtoObl u3MEpUTH TEMIlEpaTypy, HYXKHO HCIOJIb30BaTh TeEP-
MOMETP.

2) Ilpodeccop npeanoxKuia NOBBICUTH J1aBIIEHUE KUKOCTH.

3) IlepeBectu mokazanus no 1mkaine dapeHreliTa B MoKa3aHUs IO
mkaiie Llenbcus o3Ha4aeT MpOU3BECTU ONPEACICHHBIE BEIYUCIICHUS.

4) CyOBbeKTHMBHBIX OINYIIEHUH HEIOCTATOYHO ISl OIpeaeTCHUS
TeMIEpaTyphl.

5) llkany paznenunu Ha 100 genenuit ot 0 no 100 mns yaobcTBa
CUMTBHIBAHUS TTOKAa3aHUM.

4. JlekcnuyecKkue ynpaxHeHUus
1. Haiinure B TekcTe Bce mpuuactus Participe Présent, ykaxure, oT
KaKHX TJIaroJioB OHW 0OPa30BaHEbI, IEPEBEIUTE MPUIACTHS U TJIATOJIBI.

2. Ot xakoro cioBa obpasoBano cioBo “Centisimal (e)”? Haiinure
B CJIOBape OJTHOKOPEHHBIE CJIOBA U MIEPEBEIUTE UX.
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5. anamHeHml Ha IOHUMaHHE H IIEPEBOA TCKCTA

1.CocTaBpTe aHHOTALHMIO TEKCTa Ha (PPaHIy3CKOM S3bIKE

(2-4 mpennoxxeHus).

2.1lepeBenuTe MUCBMEHHO TpeTHi ab3aly TekcTta ¢ (QpaH-

I[y3CKOT0 sI3bIKa Ha PYCCKHUM.

3. BeimosiauTe cienxytomniee 3aqaHue:
Parlez en francais des différentes ¢chelles de témpératures.

3A0AHUE 5
Thermometres a liquides

1. JlekcnyecKuidi MUHUMYM:

adopter — npuHUMATH

bizarre — crpaHHBIH,
CBO€OOpa3HbIi

bulbe (M) — mapwuxk

certain — To4HbIH

constance (f) — mocrostHCTBO
corps (m) — temno

dilatable — pacmupsrommiics
division (f) — gacTs

¢bullition (f) — kunenue
échelle (f) — mkana

fiable — nagexubIil, 6€30TKA3HBIN
fusion (f) — Tassaue

graduation (f) — rpagyupoBanue
graduer — rpaxyupoBathb
hasard (m) — cinyuyai

humain — yenoBeueckuit
indéniablement — Heocropumo
mélange (M) — cmech
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milieu (m) — cepenuna

millieme (f) — TeicsTuHAs YacTh

a partir de — HaumHas ¢

pas (M) — mar

point (m) — Touka

posséder — o0manaTh, BIaaACTh
en toute rigueur — mo Bcew
CTPOTOCTH

santé (f) — 3gopoBbe

scellé — repmeTryecku 3aKphITHI
sel (m) — coap

separer — nenuTh, pa3aeasaTh
succes (m) — yemex
tantot ..., tantot... — o ..
tube (M) — TpyOka
verrerie (f) — crexmo
volume (M) — o6bem

., TO...



2. IlpouuTaiiTe U mMepeBeAUTE TEKCT CO CJOBaApeM:

En 1631, le Francais Rey décrit un thermometre ou le liquide
dilatable est I'eau. Mais on ne sait pas si son tube était ouvert ou
fermé. Ce qui est certain, c'est que le thermometre a alcool avec tube
scellé est connu a Florence au milieu du 17° siécle. On sait que le Grand
Duc Ferdinand de Toscane possédait un tel appareil en 1654.

A partir du 18° siécle, 1'histoire du thermométre présente trois
aspects: qualité de la verrerie, choix du liquide, choix de 1'échelle. Isaac
Newton, en 1701, propose la glace fondante comme point zéro en fixant a
12 la température du corps humain. Fahrenheit qui, né en Allemagne,
travaille tant6t en Hollande, tant6t en Angleterre, fabrique dés 1709 des
thermomeétres fiables et utilise le mercure a partir de 1714. Il choisit ainsi
son échelle: comme point zéro, la température la plus basse qu'il obtenait
par un mélange de glace et de sel, et comme point 12 la température du
corps humain en bonne santé. La qualité¢ de son appareil lui permettant
une graduation plus fine, il adopte ensuite 96 pour cette dernicre
température. Il expose a l'Académie des Sciences de Paris ses
observations sur la constance de la température de fusion de la glace
(point 32 dans son échelle) et de la température d'ébullition de I'eau (point
212 de son échelle). Indéniablement, Fahrenheit fait un grand pas a la
thermométrie.

En 1730 le Frangais Réaumur fabrique un thermométre a alcool
qu'il gradue de telle sorte que 80 degrés séparent le point de glace
fondante et le point d'eau bouillante dans cette échelle (qui connait un
grand succés dans certains pays jusqu'au milieu du 20° siécle). Pourquoi
ce nombre bizarre de 80? Le point zéro était la température de fusion
de la glace. Le tube était gradué en milliémes du volume contenu par le
bulbe et le tube jusqu'a la marque zéro. Le hasard a voulu que cet
appareil a alcool, quand il était utilisé avec le mercure, indiquait 80
pour 1'ébullition de I'eau (en toute rigueur, un thermomeétre a mercure
portant ces 80 divisions n'est pas un véritable thermometre de Réau-
mur).

3. 'paMmmaTHyeckne ynpa:kKHeHUs
1. Haiimute B Tekcte Bce ¢opMmbl mpuuactuii Participe Présent

u Participe Passé B QyHKIIUM oripeniesieHust U NMepeBeuTe UX Ha PYCCKUM
A3BIK.
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2. TlepeBenute CIIOBOCOYETAHHS C PYCCKOTO SI3bIKa Ha (paHIly3-
CKUH, oOpaiasi BHUMAHUE Ha POJ| CYIIECTBUTEIILHOTO: KHUIIAIIAs BOJA,
paclmMpsoniasics pTyTh, IPOBEPEHHBIN (akT, xemaemblii 3(dekr,
o0orpeBaeMoe MPOCTPAHCTBO, MCHOJb3yeMas cpena, Tpedyromeecs
KaueCcTBO, pa3jelifronias TOUKa, TalOUUi Jie]l, MOTrPY>KEHHbIH TEPMOMETP,
paccMaTpuBaeMblii (DaKT, MOTJIONIEHHAs TEIUIOTa, YKa3aHHAs BEJIUYHHA.

3. CocTaBbTE CBOU COUETAHUS CYLIECTBUTEIbHBIX C MPUYACTUIMHU.
OOpamjaiiTe BHMMaHHME Ha COIVIACOBAHME B POJE M YHUCIE MEXAY
CYILLIECTBUTENIbHBIM U IPUYACTUEM.

4. JlekcnuyecKkue ynpaxHeHUus

1. ITepeBeaute cnoBocouetanue “thermometre a liquide”. Pa3bepure
€ro rpamMmaTuuecku. Haigure B TEKCTE€ TaKyl0 K€ WIM Takhe Ke
KOHCTpYKIMH. Kakol CTpyKType COOTBETCTBYET 3TO CIOBOCOYETAHUE B PYC-
CKOM SI3bIKE?

2. TlepeBenute Ha (hPAHITY3CKUIA S3BIK CIEIYIONTIE CIIOBOCOYCTAHUS:
nmapoBas MalllHa, Ta30BbId (DOHAPH, KUCIOPOIHAs TOPEKa, IIEMEHTHBIM
3aBO/I, BO3IYIIIHOE OXJIAKIACHUE, BOASHOE OXJIAXK]ICHUE.

5. YnpaxkHeHHs1 HAa IOHMMAHUE U NepPeBO/ TEKCTa

1. CocraBbTe aHHOTAIMIO TEKCTa Ha (PAHIY3CKOM S3BIKE
(2-4 npenoxeHus).

2. IlepeBenuTe MMCHbMEHHO MOCHEAHUM ab3all TeKcTa ¢ ppaH-
IY3CKOTI'O SI3bIKa Ha PYCCKHH.

3. BeimmonHuTE crenyroliee 3aaaHue:
Parlez en francais du termomeétre de Réaumur.
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3A0AHUE 6
Chaleur latente

1. JlekcuyeCKHH MUHUMYM:

absorbé — moroneHHbINd
apparent — BUIMMBII

apport (m) — Bkia, J0CTaBKa
atteindre — nocturarp

chaleur (f) latente — ckpbiTas
TEIIoTa

chaleur (f) spécifique — ynenbHas
TEIIOTa

changement (m) — u3meHeHue
COMmMe Si — CIIOBHO

condition (f) — ycimoBue
congélation (f) — samopaxuBanue
ci-dessus — BeIIIe

défini — onpenenennbIit
disparition (f) — ucuesnoBenue
durée (f) — nmuTenbHOCTD
enregistrer — perucTpupoBaTh
EXPOSer — 30. CTaBUTh

fondre — tasare, ruIaBUTHCS
fournir — gocraBsisaTh, CHaOXaTh
fusion (f) — TasiHue, IaBIeHNe

graduellement —moctenenno
invariablement — nensmenno
liguéfaction (f) — cxxmwkenue
malgré que — HecMOTps Ha TO, YTO
matiere (f) — BemecTBo

observer — HabI101aTh
pourcentage (m) — mpoIeHTHOE
OTHOILIICHUC

(en) pure perte — BrycTyIo

sans que — u IIPH 3TOM... He

Se passer — mpoucXoUTh
procédé (m) — cmocob, meTon,
o0pa3 necTBus

récipient (m) — cocyn

sensible — oty MBI, 3aMETHBIH
Soit — To ecTh

source (f) — uctounuk

soustraire — u3BJICKaTh

au total — B o011IE# CIOKHOCTH
transformation (f) — npespaienue
vapeur (f) — map

2. IlpouuTaiiTe U mepeBeANTE TEKCT CO CJOBapeM:

Supposons que nous placions un kilo de glace dans un récipient,
que nous exposions ce récipient sur une source de chaleur et que nous
plongions un thermomeétre dans ce récipient. Observons maintenant
ce qui va se passer. Evidemment, la glace commencera a fondre.
Cependant, malgré que l'apport de chaleur soit constant, nous pourrons
constater que le thermometre reste invariablement a zéro degré
centigrade, et cela pendant toute la durée de la fusion de la glace, sans que
cette chaleur semble avoir I'action sur le thermometre. Tout se passe comme



si la chaleur se trouvait absorbée en pure perte. En réalité, cette chaleur se
trouve employée a transformer la glace en eau, et la température reste
constante pendant toute la transformation. Une fois toute la glace
transformée en eau, si nous continuons a fournir de la chaleur a cette eau,
nous verrons le thermométre monter graduellement, proportionnellement
a la quantité de chaleur fournie et cela jusqu'a ce que I'on atteigne 100 °C.
A partir de ce moment, nous allons encore observer une nouvelle
disparition apparente de la chaleur. En effet malgré que 1'on continue a
apporter de la chaleur, le thermométre restera fixe a 100 °C, la chaleur
apportée servant uniquement a transformer l'eau en vapeur, et la
température restera fixe pendant toute la transformation. Cette chaleur
disparue dans la transformation d'état d'un corps porte le nom de chaleur
latente. Dans le cas considéré ci-dessus, la chaleur latente de fusion de la
glace est de 80 calories et la chaleur latente de vaporisation de I'eau est
de 536 calories par kilo. Pour faire passer notre kilo de glace de 0 °C en
vapeur a 100 °C, il nous faudra fournir d'abord 80 calories pour la fusion
de la glace, puis 100 calories pour élever la température de l'eau de
0 °C a 100 °C, et finalement 536 calories pour transformer cette eau en
vapeur, soit au total de 716 calories, alors que le thermométre n'a enregistré
une variation de chaleur sensible que de 0 °C a 100 °C. En renversant le
procédé, c'est-a-dire en partant de la vapeur a 100 °C, nous pouvons
revenir au kilo de glace a 0 °C avec les mémes températures et les mémes
chaleurs latentes, qui porteront a ce moment les noms de chaleur latente de
liquéfaction (condensation) et chaleur latente de congélation.

Avec chaque corps, nous trouverons que, dans certaines conditions,
une quantit¢ définie de chaleur ajoutée ou soustraite permettra un
changement d'état de ce corps, a température constante. Ces conditions et
les quantités de chaleur latente varient avec chaque corps mais sont
invariables pour un corps donné.

Chaleur spécifique

Nous avons vu que la calorie était la quantité de chaleur qu'il
faut apporter ou soustraire a 1 kilogramme d'eau pour élever ou abaisser
sa température de 1° C. Mais cette quantité de chaleur nécessaire pour faire
varier de 1° C une masse de 1 kilo n'est pas la méme pour tous les corps.
Elle s'appelle la chaleur spécifique de ce corps. La chaleur spécifique d'une
matiére est proportionnelle au pourcentage d'eau contenue dans ce corps.
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3. 'pammaTuyeckue ynpaskKHeHust

1. Haiinute B mepBoM ab3aine Texkcta Gopmbl Subjonctif u nepe-
BEJUTE COOTBETCTBYIOIIME MpeJjiokeHus. BeroMuuTe mpaBuiio o6paso-
BaHUS U YIIOTPEOJIECHUS TaKUX POPM.

2. Haiinure ¢opmbl Subjonctif B creayromux MOpeasioKeHHUIX
Y TIEPEBEUTE TIPEITIOKCHUS HA PYCCKUH S3BIK:

1) Notre objectif est que la construction finisse dés que possible.

2) Avant que nous ne commencions, préparez les instruments.

3) Surtout que I’expériment soit bien préparé.

4) Je doute qu’ils le fassent.

5) Il faut que cela soit fait immédiatement.

3. TlepeBemute cnenyromme OTPHIBKU U3 TEKCTA HA PYCCKUH S3BIK:

“En réalite, cette chaleur se trouve employée a transformer la
glace en eau...” u ganee 10 KOHIIA IPEIIOKEHHUS.

“Une fois toute la glace transformée en eau ...” u mamee 70 KOHIA
MPEIIOKECHHUS,

OOmwscHuUTe ynoTpedsienue u nepesoa (opm Participe Passé B naH-
HBIX OTPBIBKAX.

4. Tlepeemute cieayrolre NpeaiokeHus ¢ GpaHIly3CKOro s3bIKa
Ha PYCCKUN:

1) Cette méthode se voit utilisée trés souvent dans ce domaine.

2) On pourrait passer a [’étape suivante, une fois 1’étape
précedente terminée.

3) Une fois I’objectif atteint, on se sent parfois frustré.

4) La théorie se trouve évoquée a chaque fois qu’on parle de ce
principe.

4. JlekcnuyecKkue ynpaKHeHUus

1. BemmmmTe U3 TEKCTa BCE HEOMpEACICHHbIe (popMa IIarosios
(vapuHuUTHBBI). OOpa3ylTe OT HUX CYyIIECTBUTEIbHBIE C cyddurcom
“-ment” mam “-tion” (kxorma 3To BO3MOXHO). KakoB Xapakrep o0pa3o-
BaHHBIX CYIICCTBUTEIBHBIX? SIBISIOTCS M OHU aOcTpakTHBIMH (0003HA-
YaroT JIM MPOIECC) WIIM KOHKPETHBIMH (00O03HAYAIOT JIM OHU IIPEIAMET,
MHCTPYMEHT WJIH aBTOpa ACHCTBUS)?
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2. Haiinure B TekcTe Bce ciaydau ynotpeOienus ciosa “chaleur”
C ompe/eieHUsAMHU u niepeBeanute. UeM BeIpakeHbl onpeneneHus? B kax-
JI0M ciydae ymotpebneHusi cioBa “chaleur” ¢ mpumaratensHbIM Ompe-
JCTUTEe, SBJISAETCS JIM CJIIOBOCOYCTAHHWE YCTOWYHMBBIM TEPMHHOM HIIH
CBOOO/IHBIM COYCTAHUEM OIPEICISICMOTO CIIOBA U OTPEICIICHHS.

5. YnpakHeHHsl HA TIOHMMAaHUE U MePeBO/ TEKCTA

1. CocraBbTe aHHOTAIMIO TEKCTa Ha (PAHI[Y3CKOM S3bIKE
(2-4 npeanoxeHus).

2. IlepeBenuTe NMHCHbMEHHO JIBa MOCJEIHUX ab3ala TeKcTa
¢ (hpaHITy3CKOTO S3bIKa HAa PYCCKH.

3. Brimonnure ciegyroliee 3aiaHue:
Expliquez en frangais les notions de la chaleur latente et de la
chaleur spécifique.

3A0AHMUE 7
Cycle de Carnot

1. JlekcuyeCKUM MUHUMYM:

absorber — norsomaTs Imaginer — mpeacTaBiATh cebe,
accoupler — coenuHATH BOOOpaxaTh

atteindre — nocturatsb indéfiniment — Geckonevno
atteint (p.p. atteindre) Inverse — oOpaTHbIit
complétement — MOJTHOCTHIO jusqu’a ce que — 10 Tex mop,
comprimer — c:kuMaTh oKa

consommer — motTpeOATh maintien (m) — moaaepxanue
décrire — onmuchHIBaThH mettre en jeu — mycTUTh B X0
détendre — pacmmpsTh perpétuel — BeUHbI, MOCTOSHHBIN
se détendre — pacmupsThCs POUSSer — 30. IPOI0KATh
détente (f) — pacmmpenue, préalablement — npenBapuTenbHO
yBeIMYCHHE 00BEMe réversible — oOparHbrii

¢gal — paBHbIH sens (M) — HampaBJICHUE

emploi (M) — ucnons3oBanue, source (f) — ucrTounuk
NPUMCHCHHE suivant — coriiacHo

fréquent — vacreIi travail (m) — pabora
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2. lIpouuTaiiTe U mepeBeIUTE TEKCT CO CJOBApPeEM:

Considérons deux souces de chaleur a des températures
différentes. Appelons I’une source chaude, 1’autre source froide. Portons
préalablement un fluide, un gaz par exemple, a la température de la
source chaude. Laissons ensuite détendre ce gaz isothermiquement, la
chaleur nécessaire au maintien de la température étant fournie par la
source chaude. Isolons complétement le fluide de toute source de chaleur
et laissons-le continuer a se détendre, mais adiabatiquement cette fois.
Poussons cette détente jusqu’a ce que le fluide ait atteint la température
de la source froide. Comprimons alors le fluide isothermiquement, la
chaleur dégagée par la compression €tant absorbée par la source froide.
Comprimons le fluide adiabatiquement jusqu’a ce que sa température
atteigne celle de la source chaude.

Les mémes opérations peuvent se continuer indéfiniment. Le
fluide a décrit un cycle et Carnot démontre que le travail produit est
maximum.

En effet, le cycle décrit par le fluide peut &tre parcouru en sens
inverse, il est réversible. Il absorbera dans ce cycle inverse un travail
¢gal au travail produit dans le cycle direct et mettra en jeu la méme
quantité de chaleur. Imaginons maintenent une machine qui, pour une
méme quantité de chaleur mise en jeu, évoluant entre les mémes
températures, produirait un travail supérieure a celui du cycle de
Carnot. Accouplons cette machine a une machine travaillant suivant le
cycle de Carnot inversé. Cette derni¢re remonterait de la source froide
une quantité¢ de chaleur supérieure a celle consommée par la premicre
machine et realiserait ainsi le mouvement perpétuel que Carnot juge
impossible.

Le cycle de Carnot, cycle d’utilisation maximum de le chaleur,
est de I’emploi fréquent dans la suite.

3. 'paMmMaTHyecKHe ynpaKHeHUs!

1. Halinute B TeKCTe riaarojbl B MOBEIUTEILHOM HAKIOHEHUU
U TIEPEeBEAUTE COOTBETCTBYIOMHKE (POPMBI HA PYCCKHH S3BIK.

2. TlepeBenutre Bce ¢Gopmbl 1-TO nWIIA TOBEIUTETHHOTO HaK-
JoHeHUsS B (Qopmbl 2-TO JHUIlA €IUHCTBEHHOrO, a 3aT€M MHOKECTBEH-
HoTO uncia. [lepeBenure momyuuBmuecs GOPMbI Ha PYCCKHUH S3BIK.
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3. Halimute B TekcTe Bce yKaszaTelbHbIE NpuUjarateibHble U
MECTOUMEHUS U MEPEBEIUTE UX.

4. IlepeBenute clnenyromue NpeaioxKeHus ¢ (PpaHIly3CKOTo sI3bIKa
Ha PYCCKUU:

1) Ce probleme est d’autant plus grave que ses conséquences
¢conomiques ne sont pas prévisibles.

2) Ceux qui ¢étudient la réfrigération doivent avoir une bonne
maitrise de la physique.

3) Ce cycle utilise une des formes de I’¢énergie, celle de 1’ énergie
thermique.

4) Si vous avez besoin d’un appareil pour votre travail
experimentaire, prenez celui-ci.

5) Le fonctionnement de cette machine est bas€ sur un des cycles
thermodynamiques — celui de Diesel.

4. JlekcuyecKHe ynpaKHeHUs

1. IlepeBeauTe claeayromue TEPMUHBI HA PYCCKHM S3BIK U 00BSIC-
HUTE UX 3HAYCHHE MO-PPaHIy3CKU:

isothermique, adiabatique, absorption, adsorption, (se) détendre,
comprimer, dégager, (ir)reversible, cycle invers¢, perpétuel.

2. Haiinute B Tekcte Hapeuusi. C momolpio Kakoro cyddukca
OHU 00pa3oBaHbl OT COOTBETCTBYIOIIUX MpuiaratenbHbix? [lpuBemute
CBOM TIPHMEPHI TMPUIATaTeIbHBIX M OOpPa30BaHHBIX OT HUX HapCUHM
c TeM xe cypdurcom.

5. YnpakHeHHs] HAa IOHMMAHUE U NePeBO/ TEKCTa

1. CocraBbTe aHHOTAIMIO TEKCTAa Ha (PPaHIy3CKOM S3bIKE
(2-4 npeanoxeHus).

2. llepeBeauTe NHCBMEHHO TPETHH ab3all TeKcTa (HAYH-
Hatommiics co ciaoB “En effet...”) c dpanmysckoro s3pika Ha
PYCCKUI.

3. BeimoHute creayroiiee 3aj1aHue:

Expliguez en francais le cycle basique de Carnot — dessinez
un simple schéma.
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3A0AHUE 8
Echangeurs de température

1. JlekcuyecKMi MUHUMYM:

abandonner — octaBnsTh
amélioration (f) — ynmyumienue
annulaire — xospLIe0Opa3HBIH,
KOJIBLIIEBOU

augmentation (f) — yBenuuenue
boucle (f) — metns

Cause I — IpUYHHSITH
completement — moTHOCTHIO
compresseur (M) — KoMIIpeccop
(se) contenter —
JOBOJIbCTBOBATHCS

a contre-courant — HaBcTpeuy
couronne (f) — xopona
détendeur (m) — nerannep,
PEAYKITMOHHBIN KJlanaH
diminution (f) — ymenbiienue
¢change (m) — oOmeH
¢changeur (m) — 0OMEHHUK
entrainement (M) — BoBjIeucHME
entrer en ¢bullition — 3akuneTs
¢tat (m) — cocTosTHHE

extrémité (f) — xonen
¢vaporateur (m) — UCapuTeb
éviter — u3derath

gain (m) — npuObLIb, BHITO1a
givrage (m) — oOneneHenue
goutte (f) — xars

gouttelette (f) — kanenpka

huile (f) — maco

inconvénient (m) — HEY100CTBO
a l'intérieur de — BHyTpHU
légerement — cierka

longueur (f) — nuHa

maintenir — moaaepKUBaTh
parfaitement — coBepieHHO
pompage (m) — oTkauyka

(en) pure perte — BycTyto
raccord (M) — coeMHEHKE, CTHIK
refroidissement (m) —
OXJIAXKICHHE

remedier — npe1oTBpalaTh
rudimentaire — aeMeHTapHBIH
Sec — cyxou

souder — masiTh, CBApUBAThH
surchauffe (f) — meperpes
surface (f) — moBepxHOCTH

té (M) — kpecToBHHA

totalité (f) — coBokymHOCTB
tube (m) d'aspiration — TpyOka
BCaChIBaHUS

(se) vaporiser — ucapsAThcs
volontairement — co3HarensHO

2. IlpouuTaiiTe U MepeBeANTE TEKCT CO CJAOBaApeM:

Les vapeurs quittant I'évaporateur sont toujours dans un état de
surchauffe légeére pour éviter I'entrainement de gouttelettes de liquide
dans le tube d'aspiration. L'entrainement de goutte de liquide non
vaporisées présente comme principal inconvénient, un givrage du tube



d'aspiration, et méme un givrage possible du corps de compresseur;
ce qui, en plus des frigories perdues, cause des entrainements d'huile.
Pour maintenir cet état de surchauffe de la vapeur quittant l'évaporateur,
nous sommes obligés de ne pas maintenir 1'évaporateur completement
plein de liquide, c'est-a-dire que nous abandonnons volontairement une
partie de sa surface d'échange pour produire la surchauffe. On peut
remédier a cet ¢état de choses par I'emploi d'échangeurs de température.
Avec un échangeur de température, I'on peut se contenter d'une sur-
chauffe beaucoup moins importante, c'est-a-dire que I'on peut employer la
totalité, ou presque, de la surface d'échange de 1'évaporateur. Les
gouttelettes de liquide non vaporisées et entrainées dans le tube
d'aspiration vont étre employées utilement. Le liquide venant du
réservoir du condenseur arrive au détendeur a une température voisine
et 1égérement supérieure a celle de 1'eau ou de l'air de refroidissement;
en entrant dans l'évaporateur, ce liquide sera d'abord obligé de se
refroidir a la température de 1'évaporateur avant d'entrer en ébullition,
consommant ainsi des frigories en pure perte pour son propre
refroidissement. L'échangeur de température, comme son nom
I'indique,  permettra 1'échange de température entre le gaz a basse
température quittant l'évaporateur et le liquide a température plus
¢levée y arrivant. Quelques gouttes de liquide non  vaporisées
quittant I'évaporateur vont se vaporiser dans I'échangeur de température
en refroidissant le liquide qui y circule a contre-courant, d'ou gain double:
d'une part, Iaugmentation de la surface utile de 1'évaporateur par
diminution de la surchauffe et, d'autre part, le refroidissement du liquide
arrivant au  détendeur, donc diminution d'une cause de perte des
frigories dépensées pour refroidir ce liquide. Le gaz arrive parfaitement
sec au compresseur, diminuant considérablement les chances de pompage
d'huile.

L'échangeur de température le plus simple consiste a faire,
avec le tube d'aspiration a la sortie de I’évaporateur, une boucle de la
longueur de deux fois I’évaporateur, et a y fixer le tube liquide sur toute la
longueur. Dans cet échangeur rudimentaire, les contacts thermiques étant
mauvais, on apportera une grosse amélioration en soudant les deux tubes
entre eux. Ce travail peut €tre fait en atelier et dans ce cas, I’échangeur se
présentera sous forme d’une couronne de tube double portant a chaque
extrémité ses raccords de liquide et de gaz. En général, on se sert de tés
spéciaux. Dans ce cas, le tube de liquide est placé a I'intérieur du tube
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d'aspiration, présentant ainsi toute la surface pour I'échange des
températures. Le liquide voyage dans un sens a l'intérieur du petit tube et
le gaz, dans l'autre sens, a l'intérieur de 1'espace annulaire compris entre le
petit tube et le tube le plus gros.

3. 'paMmmaTHYecKkHe yNpasKHeHUs

1. Haitnutre B Tekcre raronsl B gopme Futur Simple u Futur
Immédiat. BcmomuuTe Tpu croco0a 0003HaueHUs OEHCTBUS B OYIyIIEM,
UCIIOJIb3yEMBIC BO (DPAHITY3CKOM SI3BIKE.

2. llepeBenute Ha (PpaHIy3CKUU A3BIK CIEAYIOIINE MPEIII0OKECHUS
(TpeMs criocobamu Kaxka0e):

1) BHauase )KHUIKOCTh OXJIQJUTCS B UCTIAPUTETIC.

2) B nmanHOM ammapaTte TpUMEHSIETCS TePMOJIMHAMHYECKUHN UK
OpUKCCOHA.

3) DkcrnepuMeHT OyAeT MPOBOIUTHLCS Yepe3 HECIIO.

4) TemmooOMEHHHUKHU OYIyT MIUPOKO MPUMEHSTHCS BO BCEX ITHUX
npoiieccax.

5) Ilnomank MOBEPXHOCTH UCTIAPCHUS 3HAYUTEIHHO YBEITUIUTCS.

3. Haligute B TekcTte Bce MpUYacTUs B (PYHKUHUU ONPEIEICHUS U
0OCTOSITENIbCTBA U IEPEBEAUTE COOTBETCTRYIOLINE (PPArMEHTHI.

4. JlekcnuyecKkue ynpaxHeHUus

1. Haitnute B TeKCTe CylIecTBUTEIbHBIE C cyddurcamu —age
n —eur. Kakne u3 HUX 0003HA4YalOT MPOIECC, a KaKUe — JICHUCTBYIOIIHMA
CyOBEKT (MHCTPYMEHT, TIpUOOp WM 4YEJOBEKa, IMPOU3BOJSIIETO
neucTBue)?

2. Kakue eme cypduxchl CymecTBUTEIbLHBIX Bbl  3HaeTe?
OO0pa3yiiTe MakCUMaJbHOE YHCJIO CYIIECTBUTEIBHBIX C Pa3HBIMH Cy(d-
(uKcamMu OT CIEAYIONIMX IJ1arojoB U MEPEeBEIUTE UX:

Evaporer, chauffer, aspirer, (¢)changer, comprimer, fixer, détendre,
entrainer, diminuer, vaporiser, refroidir, pomper, condenser, consommer.
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5. Ynpa:kHeHHsI HA IOHMMAaHUE U MePeBO/ TEKCTA

1. CocraBbTe aHHOTALMIO TEKCTa Ha (PAHIY3CKOM SI3bIKE
(2-4 mpennoxxeHus).

2. IlepeBenure MUCHMEHHO BTOpOM ab3am Tekcta ¢ (paH-
I[y3CKOTO sI3bIKa Ha PYyCCKUM.

3. BeimonHuTe crnenyroiiee 3aaaHue:
Expliquez en francais le fonctionnement d'un échangeur de
temperature le plus simple.

3AO0AHUE 9
Condenseurs

1. JlekcnyecKuid MUHUMYM:

cas (m) — ciayuai extérieur (M) — BHEIIHSA YaCTh
chassée — ynanenHbIi externe — BHENTHUM

clos — 3aKkpBITHINA, 3aMKHYTHIN faire appel a — mpuGerathb
comprimé — cxkaThIit fer (m) — xxene3o

condenseur (M) — koHAEHCATOP influence (f) — BusHUE
conduction (f) — interne —BHyTpeHHUH
MPOBOJUMOCTH intervenir — 30. UMeTh 3HAYCHUE
conductivité (f) — ynenpHas lent — MmeTeHHBIIH
MIPOBOIUMOCTH liguéfacteur (m) — kormeHcaTop
course (f) — xon liquéfaction (f) — mpeBpamienue B
cuivre (M) — menp KUIKOCTH, OKIKEHUE

degré (M) — rpamyc liquéfier — oOpamats B
différence (f) — pasuuna KUJIKOCTb, O)KIKATh

¢cart (m) — pa3psIB, pa3HHIIA malaisé —3aTpyJHUTEIbHBIH,
enlever — otoupaTthb HEYT0OHBI

environ — npuoOJIM3UTEIHHO marche (f) — xon

¢paisseur (f) — roammuua parois — creHka

espase (m) — mpocTparcTBo poids (m) — Bec

estimer — oreHUBATH, point (m) — Touka

OTpPECIATh puissance(f) — momHOCTH
évacuer — yJ1ajauiTh radiation(f) — uznyuenue
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refouler — marmerarsb, mojgaBaTh toutefois — Tem He MeHee,

10/1 TaBJICHUEM OJTHAKO
réfrigération — oxmaxxacHue transfert (m) — nepenaua
surface (f) — moBepxHOCTB transmission (f) — mepenaua
tenir compte de — yuyuTeIBaTh unité (f) — equauna

2. IlpouuTaiiTe U MepeBeAUTE TEKCT CO CJOBapeM:

Le condenseur ou liquéfacteur est l'espase clos ou sont refou-
l1ées les vapeurs chassées du compresseur par la course de compression.
C'est a l'intérieur du condenseur que se passe le retour a I'état liquide
des vapeurs comprimées. Pour liquéfier ces vapeurs, il faut leur enlever de
la chaleur jusqu'a ce que soit atteint le point de liquéfaction, et ensuite la
chaleur latente de liquéfaction. En réfrigération, la température du fluide a
la fin de compression, est de beaucoup au-dessus de la température de
liquéfaction. Il nous faudra d'abord évacuer toute la chaleur de surchauffe
produite par le travail de compression, ensuite la chaleur latente de
liquéfaction du gaz et, enfin, une partie de la chaleur du liquide. C'est la
somme de ces trois quantités de chaleur que le condenseur sera charge
de transmettre, par radiation et par conduction, soit, a l'air
ambiant, soit a 1'eau de circulation.

La nature des parois du condenseur aura une influence considérable
sur cet échange de chaleur. Comme le cuivre est de tous les métaux
commerciaux celui qui présente la plus grande conductivité, c'est donc a
lui qu'il est fait le plus souvent appel dans la construction des
condenseurs. Un condenseur en cuivre aura besoin d'une surface bien
inférieure a celle d'un condenseur en fer, pour une méme quantit¢ de
chaleur a évacuer.

Le transfert de chaleur est dG a une différence de température
entre l'intérieur et l'extérieur du condenseur. Plus cette différence sera
grande, plus sera rapide 1'évacuation de la chaleur et la quantité évacuée
par unité de surface. Si les températures interne et externe étaient
¢gales, il n'y aurait pas de transfert de chaleur, et la liquéfaction ne
pourrait pas se produire. Dans la pratique, I'écart de température doit étre
maintenu a environ 12 °C a 15°C.

Pour condenser le fluide frigorigéne, il faut donc maintenir
I'extérieur du condenseur a une température inférieure a celle de la

31



vapeur refoulée, de facon que la chaleur puisse passer de cette vapeur a
l'air ou 1'eau de circulation. Si la tempeérature extérieure est ¢levée et ne
présente que quelques degrés de différence avec la vapeur, I'échange de
température sera lent; et, dans ces conditions, il faudra une beaucoup
plus grande surface d'échange pour condenser un poids donné de fluide.
La quantit¢ de chaleur évacuée sera proportionnelle a la surface de
radiation et a la différence des températures interne-externe. La nature du
métal employé et son épaisseur, et la vitesse des gaz interviennent
¢galement.

Connaissant la quantité de chaleur a évacuer, composée de la chaleur
de surchauffe, plus la chaleur latente de liquéfaction, il devient facile de
calculer la surface a donner a un condenseur pour une puissance
frigorifique donnée. La chaleur de surchauffe est assez malaisée a
déterminer exactement, cependant dans les conditions de marche habituelles
des compresseurs automatiques on peut l'estimer a environ 20 % des
calories dues a la liquéfaction. Le coefficient de transmission thermique
est sensiblement le méme que dans le cas de calcul de la surface des
évaporateurs, on calculera donc la surface de la méme facon que pour la
détarmination d’un ¢évaporateur en tenant compte toutefois de la
ventilation.

3. 'pamMmaTHyecKue ynpaKHeHHU s

1. HaliguTte B TEKCTE MPEAIOKEHUS C BBIICITUTEILHBIM 000POTOM
“C’est... quUe” u IepeBeIUTE UX.

2. TlepeBenuTe crueaymoIyMe TNPEIIOKEHUS ¢ (PaHIy3CKOTO
A3bIKA HA PYCCKHUM:

1) C’est la notion de 1’entropie qui est une des plus compliquées
en thermodynamique.

2) C’est une machine frigorifique qui est représentée a ce stand
du salon professionnel.

3) Le cycle thermodynamique est essentiel pour la compréhension
de ce proces, c’est donc a lui qu’il faut bien faire attention.

4) Le condenseur est un élément tres important de la machine
frigorifique, c’est 1a que se trouvent les vapeurs apres la compression.

5) C’est a la différence de températures que le transfert de
chaleur est dd.
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3. Halimure B TEKCTE€ MNPEMIOKEHUE C MPHUJIATOUYHBIM MPEIIIO-
AKEHUEM, KOTOPOE MEPEBOAUTCS C MOMOUIIBI0 KOHCTPYKIHUH «UEM...TEM.
Kak cTpoutcs 3Ta KOHCTPYKLHS BO (PPaHILy3CKOM A3bIKE?

4. TlepeBenure CIEIYIONIME MPEIJIOKECHUS C PYCCKOTO SI3bIKa HA
dbpaHIy3CKHi:

1) Yem Oompliie mepemnaj TeMmrepaTryp, TeM OBICTpPEE MPOUCXOIUT
TEIJI000MEH.

2) UYem BbllIE TEIJIONPOBOAHOCTh MaTepHaiia, TeM MEHbIIIas
IJI0ILAIb TOBEPXHOCTH HYX HA AJig 3PPEKTUBHOTO TEMI000MEHA.

3) Uem BbllIE Temmeparypa, TeM OOJbIIE€ PACCTOSIHUE MEXIY
MOJIEKyJIaMH BEIIECTBA.

4) Yem nogpoOHEe Mbl U3y4yaeM TEPMOJUHAMUYECKUE LUKIIbI, TEM
00JIbIII€ BOBHUKAET Pa3IMYHBIX BOIPOCOB.

5) Uem meHbIIE CTOMMOCTH 00OpYOBaHHUsA, TeM 0ojee PKOHOMU-
YECKHU BBITO/IHA HOBAsl yCTaHOBKA.

4. Jlekcu4ecKHe yNpaKHECHUA

l. Haiigute B TEKCTe BCE MPEMJIOTH U ONPEACIUTE UX 3HAUYCHUE
e

B KOHTEKCTE. BCcnoMHHUTE BCE 3HAYEHUS MHOTO3HAYHOIrO Mpeiora “a’.
Kakue U3 HUX He NpeacTaBieHbl B JAHHOM TEKCTE?

2. Haiinure B Tekcre cinoBa “donc” m “assez”. B kakux 3HaYEHUAX
OHU MCIOJIb30BaHbl? KakoBbI ApyTrue 3Ha4€HUs ITUX CIOB?

5. YnpakHeHHsl HAa IOHMMAHUE U NEePeBO/l TEKCTA

1. CocTraBbTe aHHOTAIMIO TEKCTa Ha (PAHIY3CKOM S3BIKE
(2-4 mpennoxeHus).

2. TlepeBenuTe NMUCHMEHHO TEPBBIA ab3all TeKcTa C (paH-
I[y3CKOTO SI3bIKAa Ha PYCCKHA.

3. BeimosiHuTE cneayomniee 3aaaHue!

Expliquez le role du condenseur dans le cycle de
réfrigération.
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3AO0AHUE 10
Evaporateur et compresseur

Evaporateur
1. JlekcuyecKMi MUHUMYM:

bouillir — kunersb

car — Tak Kak; oToMY 4TO

chlorure (m) de méthyle — xmopuctbrit MmeTHI
correspondant — cOOTBETCTBYOIIHIA
¢bullition (f) — kunenne

emprunter — 3aMMCTBOBATh, ITOJy4YaTh
four (M) — meyn

IMpOSer — mpeanuChBaTh

milieu (M) — cpena

pression (f) — naBiacHue
suffisamment — nocratouno

2. IlpounTaiiTe U MepeBeANTE TEKCT CO CJAOBaApeM:

Nous avons suffisamment étudié 1'ébullition des fluides pour qu'il
nous suffise de dire que le chlorure de méthyle pour bouillir emprunte la
chaleur du milieu a réfrigérer car on lui impose une pression correspondant
a une température d'¢bullition de —12 °C, inférieure a celle du milieu a
refroidir (+2 °C). Il bout comme l'eau d'une casserole bouillirait a 1'air
libre, si on la plagait dans un four a 150 degrés, température supéricure a
100 degrés qui est celle de I'ébullition de 1'eau sous la pression atmosphé-
rique, et comme de l'eau sous pression réduite de 0,5 kg/cm® (absolue)
bouillirait dans un four a 90 degrés, température supérieure a 80 degrés qui
est celle de 1'ébullition de 1'eau sous cette pression. L'air de la chambre

froide joue le réle du four.
Compresseur
1. lekcuyeckuii MUHUMYM:

actionner — Bo3aeicTBOBAaTh
afin de — 9ToOmI

artifice (m) — cmoco0, npuem
aspiration (f) — BcaceiBanue
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bielle (f) — maryn

carter (m) — kapTep, KOXKyX
chambre (f) — kamepa

étre constitué¢ — cocTOsTh
correspondre — cooTBETCTBOBATh
lors de — Bo Bpemst

lorsque — xora

muni — cHaOXXCHHBIH

Or — TakuM o0pa3zoM

pénétrer — mnpoOHMKaTh

piston (m) — nmopieHb

remontée (f) — moabem

soupape (f) — kiaman

tension (f) — naBieHue

vanne (f) — BenTwiIb

vapeur (f) saturée — HachIIICHHBIN Map

2. lIpounTaiiTe U mepeBeANTEe TEKCT €CO CJIOBapeM:

I est constitué essentiellement par un carter dans lequel une bielle
actionne un piston muni d'une soupape d'aspiration. Le gaz aspiré passe
au travers de cette soupape, lorsque le piston descend, et pénétre dans le
cylindre. Lors de la remontée du piston, le gaz est comprimé dans la
partie haute du cylindre, souleéve la soupape de compression et pénectre
ainsi dans la chambre de compression et, de 1a, dans le condenseur. Le
gaz a son entrée dans le compresseur s'est, comme nous l'avons vu,
chargé de la chaleur de l'air de la chambre. Il faudrait, si nous voulions
le liquéfier, sans autre artifice, afin de le remettre a 1'état liquide comme il
se trouvait avant la vanne, lui enlever cette chaleur en disposant d'une
source plus froide que lui-méme. Or, d'habitude, nous devons utiliser de
I'eau a +15 ou +18 °C ou de l'air dont la température variera beaucoup
plus, pouvant monter jusqu'a +32 °C. Nous sommes obligés de porter le
chlorure de méthyle gazeux a une pression supérieure a celle qui
correspond a la température de l'eau ou de l'air de refroidissement au
condenseur: c'est le role principal du compresseur: ainsi, si nous disposons
d'une eau de refroidissement a +15 °C, il faudra comprimer le gaz a une
pression supérieure a 3,227 kg/cm?, pression correspondant a la tension
de la vapeur saturée a +15 °C.
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3. 'pammaTuyeckne ynpa;KHeHUs

1. Halinute B TekcTte (OPMBI TJIarojioB B MACCUBHOM 3ajI0Te
¥ BCIIOMHUTE TNpaBuiia UX 00pa30BaHUA M YIIOTPEOICHHUS.

2. llepeBenute cieAyromue MPEIJIOKEHUS C PYCCKOTO S3bIKa
Ha (paHITy3CKUM:

1) OxnaxaeHue MPOM3BOJUTCS MPHU MOMOIIHM OTBEJACHHUS TEIlia
OT XUJKOCTH.

2) B kadecTBe XjamareHTa B 3TOM YCTaHOBKE IPUMCEHSICTCS
razo00pa3HbIi XJIOPUJ METHUJIA.

3) T'a3 OBUT 0XKHMKCH 1101 BBICOKHM JIaBJICHUEM.

4) Crapslii KOHJICHCATOp OyIeT 3aMEHEH Ha COBPEMCHHBIH.

5) JlaBneHue mapa ObLIO IPUBEACHO K HYXKHOMY 3HAUCHHUIO.

3. Haiimute B Tekcte rmimaron B ¢opme Conditionnel.
Bcriomuute mpaBuiia oOpazoBaHuss W ynoTpeOsieHuss — dopm
Conditionnel Présent u Conditionnel Passé.

4. TlepeBenute CHEAyIONIME TPEIOKEHHUS C (PPaAHIy3CKOTO
A3bIKA HA PYCCKUU:

1) Il faudrait prévoir une augmentation de la température pour
le déroulement de ce proces.

2) Si on avait pensé a cela avant, on pourrait éviter ces
difficultés.

3) Nous voudrions décaler la conférence d’une heure.

4) lls aimeraient installer un nouveau compresseur, mais pour
le moment ils n’ont pas de moyens.

5) Vous devriez prévenir le professeur si vous voulez changer
le sujet de la présentation.

4. Jlekcu4yecKkue ynpaskHeHHUs

1. Haiigute B Tekcte hopmy “bout” u onpenenure, siBiasieTcs U
oHa rjarojibHOM  Qopmoir wiaum  QopmMON  CYHIECTBUTEJIBHOTO.
[Tpocnpsraiite rtimaron bouillir B Présent de [’Indicatif, B Passé
Composé u B Imparfait.

2. Kakwue 3HaueHus cymecTBUTENbHOr0 “bOut” Bam M3BECTHBI?
Halinute B c1oBape yCTOMYMBBIEC BBIPAKEHUS C ITUM CIOBOM.
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3. Haiinute B Tekcrax 10 u 11 Bce TepMuHBI, CBSI3aHHBIE C HC-
KYCCTBEHHBIM OXJIQXIECHHEM U XOJIOIUIBbHON TEXHUKOW, W MEPEBEANTE
X HA PYCCKHUM SI3BIK.

5. anamHeHml Ha IOHUMAHHE N NEPEBOA TEKCTA

1.CocraBbTe€ aHHOTAIMIO TEKCTOB, IOCBSIICHHBIX HCHa-
pUTEIsIM U KOMIIpeccopaMm, Ha (QpaHIily3ckoMm s3bike (2-4 mpen-
JIOXKEHUSA).

2.1lepeBeuTe MUCHMEHHO TEKCT OO0 HCHapUTENsIX ¢ (paH-
Iy3CKOTO S3bIKa HAa PYCCKHIA.

3. Beimmonaute crieayroiiee 3a1aHue:

Expliquez le role des évaporateurs et des compresseurs dans
le cycle de réfrigération.
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VOCABULAIRE

A,a

(s') abaisser — monmxkaThCs

abandonner — octaBmusTh

absence (f) — orcyrcTBHE

absorbé — mornomeHHbIi

absorber — moromare

accélérer — yCKOpSTh

accoupler — coequHATH

accroissement (m) — poct, yBenuueHUE
addition (f) — no6aBnenue, npubaBICHHE
adopter — npuHUMAaThH

afin de — uToOBI

agent (m) — dakTop, IercTBYIOMIAs CHIIA
agité — GecroKOMHBIM

(d") ailleurs — Bpouem

alcool (m) — coiupt

aliment (m) — npoaykT

(s’) allonger — yanuHsSTHCS

ambiant — oxkpy»xaroruii

amélioration (f) — ymydiienue
aménager — 000pyI0BaTh, yCTpanuBaTh
annulaire — xoJbIIe0Opa3HbBI, KOJIBIIEBOU
antérieur — npeabIAyIIni

apparent — BUOUMBbI

(faire) appel a — mpuberatb

application (f) — npumenenue

apport (m) — Bkiaa, JocTaBKa
apprécier — oneHUBaTh

artifice (m) — crmoco0, mprem
aspiration (f) — BcaceiBanue

atteindre — mocturare

atteint (p.p. atteindre)

au cours de — B TeueHHE
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au total — B 00I1IEH CITOKHOCTH
au travers de — uepe3, CKBO3b
augmentation (f) — yBenuuenue, moBbIIeHIE

B,b

barre (f) — 6pyc

bielle (f) — maryn

bizarre — crpannblii, cBOeOOpa3HBIA
boucle (f) — nerns

bouillant — kumsamit

bouillir — kunersb

bulbe (M) — mapuxk

C,c

calme — coKOMHBIH, THXUH

calorique (m) — remo (ycT.)

cal — Tak Kak; MoTOMY 4TO

carter (m) — xapTep, KOXyX

cas — ciyyvau

causer — MpUYUHSTh

certain — To4HbBIN

chaleur (f) — Ternora

chaleur (f) latente — ckpeiTas TemioTa
chaleur (f) spécifique — ynenpHas Teniora
chambre (f) — kamepa

chameau (m) — BepOroa
changement (m) — u3meHeHue

chassé — ynaneHHbIH

chauffer — marpeBatn

chlorure (m) de méthyle — xmopucThIii MeTHIT
ci-dessus — BeI1re

clos — 3aKkpBITHINA, 3aMKHYTHIT
combustion (f) — ropenue

comme Si — CIIOBHO

(par) comparaison — 1mo cpaBHECHHIO
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complet (-éte) — moaHbIH
complétement — MOJIHOCTBHIO
compresseur (m) — komMmIpeccop
comprime — CxaTbIi

comprimer — cxkumMathb

condenseur (M) — KOHAEHCATOP
condition (f) — ycnosue
conductibilité (f) — mpoBoauMOCTb
conduction (f) — mpoBoaKMOCTh
conductivité (f) — yaenbHas mpoBOIUMOCTb
congélation (f) — samopaxuBanue
congeler — 3amopaxuBatb
considérable — 3snaunTenbHbBIM
coNsommer — noTpedsaTh
constance (f) — moctosHCTBO
constant (-e) MOCTOSIHHBIM

(se) contenter — OBOJIBLCTBOBAThLCS
contraire — mpOTUBOMOJIOKHBIH

(a) contre-courant — HaBcTpeuy
convection (f) — koHBeKkIUs

convoi (m) — 0603, TpaHCIIOPTHAs KOJIOHHA
corps (m) — reso

correspondant — cOOTBETCTBYIOLIHA
correspondre — cooTBETCTBOBATh
couche (f) — crmoit

courant (m) — Tok

couronne (f) — kopona

(au) cours de — B TeueHue

course (f) — xox

(avoir) coutume de — umMeTh OOBIKHOBEHHE
croitre — pactu, yBeJIU4UBATHCS
cuivre (m) — Menb

Dd
d'ailleurs — Bipouem

décrire — onuceIBaThH
défini — onpenenenubIi
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définition (f) — ompenencuue
dégager — BEICBOOOK 1aTh
degradé (-e) — moBpexIeHHbBIH
degré (m) — rpamxyc

degré (m) — creneHn

dés que — kak TOJIbKO
(ci)-dessus — Bei1IIe

détendeur (m) — nerangep, peAyKIMOHHBIN KIalaH
détendre — pacmupsaTh

(se) détendre — pacmupsaTbCs
détente (f) — pacmupenue, yBenuuenue B o0beMe
déterminer — onpenensaTh
différence (f) — pasauna
dilatable — pacmupstomuiics
dilatation (f) — pacmmpenue
dilater — pacmpsTh

dimension (f) — pa3mep
diminution (f) — ymeHbIenue
disparition (f) — ucuesnoBenue
distinct — sICHBIH, OTYETIUBBINA
division (f) — wacts

durée (f) — muTeTBHOCTD

E.e

eau (f) — Boma

¢bullition (f) — kunenwue

écart (M) — pa3pbIB, pa3HHIIA
¢change (m) — oOMeH
échangeur (M) — oOMeHHMK
¢chauffement (m) — HarpeBanue
(s’) échauffer — narpeBaTbcs
¢chelle (f) — mkana

¢gal — paBHbIit

(a certains) égards — B HEKOTOPBIX OTHOIICHHSIX
¢lever — noBkIIaTh

(s") élever — moBkIIaTHCS
émettre — uznyyaTh, UCITYyCKaTh
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emploi (m) — ucnonp3oBanue, IPUMEHEHHE
emprunter — 3aMMCTBOBATh, IOJIyYaTh
en pure perte — Bycryro

en toute rigueur — o Bce cTporocTu
en vue de — 11 Toro, YToORI; C IENLIO
enlever — otOupath

enregistrer — perucTpupoBaTh
entrainement (M) — BoBIeucHUE
entreposage (M) — xpaHeHue

entrer en ¢bullition — 3akuners
environ — mpuoOIU3UTEIIEHO
¢paisseur () — Tommuna

¢quilibre (M) — paBHOBecHEe

espace (M) — IpOCTPaHCTBO, KOCMOC
esquimau (M) — a3ckuMocC

essai (M) — onbIT

estimer — orleHMBATh, ONIPEACIIATH
établir — ycranaBnuBaTh

¢tat (m) — cocrosHue

étre constitué — coctosTh

évacuer — yaaiauTh

¢vaporateur (m) — ucnapuTesb
éventail (m) — Beep

éviter — uzderaTh

eXercer — oCymecCTBIIATH

exister — cymiecTBoBaTh

eXPOser — 30. CTaBUTh

eXprimer — BeIpakath

extérieur (M) — BHEIIHSASA 4acTh
externe — BHEITHUH

extrémité (f) — konen

F.f

faire appel a — mpuberarp

fer (m) — xene3o

fiable — nagexxHbIN, 6€30TKA3HBIN

fluide (M) — xuakoe Te0, ra3000pa3HOE TEIO
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fondant — Tarommii

fondre — TasTe, IaBUTHCA

four (m) — neun

fournir — gocraBisaTh, CHAOXKAThH
fréquent — gacteri

froid (m) — xomox

frottement (m) — Tpenue

fusion (f) — Tastuue, mnaBneHue
gain (m) — npuObLIb, BHIFOA
gibier (m) — auub

givrage (m) — oOneneHeHue
glace (f) — nen

goutte (f) — xans

gouttelette (f) — kanenbka

grace a — 6maronaps
graduation (f) — rpanyupoBanue
graduellement —mocrenenHo
graduer — rpagyupoBaTh

H.h

hasard (m) — cayuait
huile (f) — macno

humain — uenoBeueckuii
humidité(f) — BmaxnocTh

imaginer — npeacTaBisaTh cede, BOOOpaXxkaTh
IMPOSer — npenuchIBaTh

impression (f) — BneuarneHue

inconvénient (m) — Heyno0CcTBO
indéfiniment — 6eckoHeuHO

indéniablement — Heocropumo

indication (f) — ykazanue

influence (f) — BimstHUIE

intensité (f) — uaTEeHCHBHOCTH

(al') intérieur de — BHYTpH
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intermédiaire — mMpOMEeKyTOUHBIN
interne —BHyTpeHHMI

intervenir — 30. UMETh 3HAYCHHE
intervention (f) — BMemarenbcTBO
invariable — Hen3MeHsIEMbIN
invariablement — HeuzmeHHO
Inverse — oOpaTHAbIit

irréversible — neoOpaTuMmbIii

J.J

jarre (f) — rIMHAHBIA KYBIIUH
jugement (m) — cyxacHue

juger — cyiuTh

jusqu’a ce que — 10 TeX MOp, MoKa

L.l

Iégérement — cirerka

lent — meqeHHBIN

liquéfacteur (m) — konmeHcaTop

liguéfaction (f) — mpeBpaieHue B )KUIKOCTh, OKUKCHHE
liquéfier — oOpamaTh B )KUIKOCTh, OKHIKATh

liquide (M) — >xuaKOCTH

longueur (f) — nnuna

lors de — Bo Bpems

lorsque — xorga

M,m

maintenir — moaaepKuBaTh

maintien (m) — mognepxanue

malaisé — 3aTpyIHUTEIbHBIN, HEY100HbIH
malgré que — HecMOTps Ha TO, YTO
manque (M) — HeA0CTaTOK, HeXBAaTKa
marche (f) — xon

marquer — oTMe4aTh

matiere (f) — BemecTBo
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mélange (M) — cmech

mercure (M) — pTyTh

mesurer — u3MepATh

mettre en contact — mpuBecTH B COIIPUKOCHOBEHUE
mettre en jeu — myCTUTH B X0/
milieu (M) — cepenuna, cpena
millénaire (M) — TeicsueneTHe
millieme (f) — TeicsuHas yacTh
MOoyen — cpeIHuur

Moyen Age (m) — CpetHEeBEKOBbE
muni — CHaOXKCHHBIN

N,n

neige (f) — cuer
niveau (m) — ypoBeHb

0,0

observation (f) — nabarogeHue
observer — maba01aTh
Or — TakuM 00pazoM

P.p

parfaitement — cosepieHHO

parois — cTeHka

part (f) — yuactue

(2) partir de — HaunHas ¢

pas (M) — mar

passage (m) — 30. MPOXOXKICHUE

(se) passer — mpoucxoauTh

passé (m) — npoiiioe

(avoir) peine a f.qch. — ¢ Tpyaom 4To-n1ub0 nenath
pellicule (f) — mienka

penétrer — npoHUKaTh

perceptible — ornryTrMBIiA, BOCTIpHHUMAaEMBIHA
perpétuel — BeunbIit, TOCTOSHHBIN
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perte (f) — moreps

peu — mMaJo

phénomene (m) — siBeHue

piston (m) — mopireHb

plonger — morpyxarn

poids (m) — Bec

point (M) — Touka

poisson (m) — peiOa

pompage (M) — oTkauka

poreux (-euse) — MOPHUCTHIH

posséder — 06nanaTh, BIaJIeTh

poterie (f) — mmHsAHAsS TOCY 1
pourcentage (M) — mpoIeHTHOE OTHOIIICHUE
pousser — 30. MpoAOJIKATh
préalablement — npenBapuTenbHO
PréciS — TOYHBI

précision (f) — TounocTh

pression (f) — naBienue

procédé (m) — cmoco06, MeTo 1, 00pa3 AcHCTBUS
propriété (f) — cBolicTBO

(2) proximité de —BOMM3M, MOOIU30CTH
puissance (f) — mouHOCTH

pur — YUCTHIN

(en) pure perte — BiycTyio

Q.9

quantité (f) — konuuecTBoO
R,r

raccord (m) — coeIMHEHHUE, CTHIK
radiation(f) — uznyuenue
ravitailler — cuaGxatp
rayonnement (m) — u3nyucHue
récipient (m) — cocyn

récolte (f) — coop ypoxas
reculé — maBHUIMA
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(se) référer — ccpinaTbes Ha

refou actionner — Bo3eficTBoBaTh
refouler — maramerars, momgaBaTh O TaBICHUEM
réfrigération (f) — oxnaxxnenue

(se) refroidir — oxnaxxmarbcst
refroidissement (m) — oxnaxxaeHue
relatif — oTHOoCHTENBHEII

remédier — npegoTBpaIaTh

remontée (f) — mogpem

résider — 3axyIro4aThCsi, COCTOSITh
réversible — oOparHerit

(en toute) rigueur — o Bceit CTpOrocTH
rudimentaire — snemeHTapHBIN

S,s

SansS quUeé — ¥ IIpH 3TOM... HC

santé (f) — 3mopoBbe

scellé — repmeTrdecku 3aKpHITHIi
Sec — cyxom

sécheresse (f) — cyxoctb

sel (m) — conp

sens (M) — HampaBlIeHHE; YyYBCTBO
sensation (f) — omrymieHue, BrieyaTacHue
sensible — onryTuMBIH, 3aMETHBIN
séparer — neauTh, pa3aeisTh

Soit — To ecTh

sol (m) — mouBa, 3eMuIst

solide — TBepapIit

souder — masth, CBapuBaTh
soupape (f) — xmaman

source (f) — ucrounuk
soustraction (f) — usbsarue
soustraire — u3BiaekaTh

stockage (m) — xpaHneHue

succes (m) — yenex

successif (-ve) — mociemoBaTeIbHBIHN
suffir — ObITH TOCTATOYHBIM
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suffisamment — nocraTouno
suivant — coriacHo
surchauffe (f) — meperpes
surface (f) — moBepxHOCTB

T,t

tandis que — B To BpeMs Kak

tantot ..., tantoét... — To ..., TO...

té (m) — kpecToBUHA

tempéré — ymepeHHbli

tendre a f.qch. — uMeTh TEHACHITHIO
tenir compte de — yuutsiBaTh
tension (f) — naBnenue

(au) total — B oOr1IEH CITIOXKHOCTH
totalité (f) — coBokynmHOCTB
toucher — Tporats, kacatbcst
toutefois — Tem He MeHee, OHAKO
transfert (m) — mepenaua
transformation (f) — mpeBpamenue
(se) transmettre — mepenaBatThCst
transmission (f) — nepemaua
travail (m) — pabora

(au) travers de — uepes, ckBO3b

tube (m) — TpyOka

tube (m) d'aspiration — TpyOka BcachIiBaHMs

Uu
unité (f) — equauma
usage (M) — mpuMeHEHNE
utilisation (f) — ucmosnb3oBanme
V,v
vanne (f) — BenTmib

vapeur (f) — map
vapeur (f) saturée — HaChIICHHBIN TIAp
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vaporisation (f) — ucapenue

(se) vaporiser — ucmapsrTbcs

verrerie (f) — crexmo

volontairement — co3HarenbHO

volume (m) — oObeMm

(en) vue de — ns TOro, 4TOOBI; C LEIBIO
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B 2009 romy YHuBepcuTeT cTaid moOeauTesIeM MHOTOATaITHOTO
KOHKypCa, B pe3yJpTare KOTOPOro oOmpeneseHsl 12 Begymmx
YHUBEpPCUTETOB Poccnun, KOTOpBIM pUcBOeHa Kareropus «HanuoHanbHbIN
UCCJIE0BATEIbCKUN  YHUBEPCUTETY». MUHUCTEPCTBOM O0Opa30BaHUs H
Hayku Poccuiickoit ®Denepanuu Oblia yTBEpKJEHAa MporpaMma €ro
pazButuss Ha 2009-2018 rompi. B 2011 romy YHuBepcHUTET MNOIy4MI
HaNuMEHOBAHUE «Cankr-IletepOyprekuit HallMOHAJIbHBIN
UCCJIEIOBATENIbCKUN  YHUBEPCUTET  HMHGOPMAIIMOHHBIX  TEXHOJOTHUH,
MEXAaHUKHU U OIITUKWN.

UHCTUTYT XOJIOJA U BUOTEXHOJIOI Ui

N

NHcTUTYyT XO0J01a W OWOTEXHOJIOTHM SIBIISIETCS PEEMHUKOM
Cankr-IlerepOyprckoro rocyaapCcTBEHHOTO YHUBEPCUTETA HU3KOTEMIIE-
patypubix W mumeBbix TexHosoruit (CIIOI'YHulIT), xotopsiii B xoxe
peopranuzanuu  (mpuka3 MuHHCTepcTBa 00pa3oBaHUA W HAyKU
Poccuniickoir @enepanun Ne 2209 ot 17 aBrycra 2011r.) B ssuBape 2012
roga Obu1 mpucoeauHeH K Cankt-lletepOyprckomy HaluMoOHaIbLHOMY
HCCJIE0BATEIbCKOMY YHUBEPCUTETY HWH(OPMALMOHHBIX TEXHOJIOTHH,
MEXaHHUKU U ONTHUKHU.

Coszmannpii 31 mas 1931roga HMHCTHUTYT cTalml KpyHHEWIIAM
o0pa3oBaTeNbHBIM M HAy4YHBIM IIEHTPOM, OJHUM HX BEAYIIUX BY30B
CTpaHbl B 00JIaCTH XOJIOJUILHON, KPHOTEHHOW TEXHUKH, TEXHOJOTHI U B
AKOHOMMKE MUIIEBBIX TPOU3BOICTB.

B unctutryte obyuaercs Oonee 6500 CTyaeHTOB M acCHUpPAHTOB.
KomnexktuB mnpenopaBareneid M COTPYAHHUKOB cOCTaBisieT okojo 900
4eJIoBeK, U3 HUX 82 JOKTopa Hayk, npodeccopa; peanusyercs 6omnee 40
00pa3oBaTesbHbIX IPOrPaMM.

JleiicTBYI0T 6 (haKyJIbTETOB:

®  XOJIOJUJILHOUW TEXHUKH;
MUIIEBON MHXEHEPUHU U aBTOMATU3AIINH;
MUIIEBBIX TEXHOJIOTUH;
KPUOTEHHOU TEeXHUKU U KOHAUIIMOHUPOBAHUS;
SKOHOMUKH U 3KOJIOTHYECKOT0 MEHEI)KMEHTA;
3a0YHOTO 00YyUYEHHUSI.
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3a rojbl CYIIECTBOBaHMS By3a C(HOPMUPOBAIUCH H3BECTHBIE BO
BCEM MHpE Hay4dHbI€ M IMeJaroruyeckue IIKOoJbl. B HacTosiiee Bpems
byHIaMeHTaIbHBIE W MPUKIAJAHBIE HCCIEIOBaHUs mpoBoAsTca 1o 20
OCHOBHBIM Hay4YHbIM HAIIPABJICHUSIM: HAay4YHbIE OCHOBBI XOJOJMJIbHBIX
MaliiH M TepMoOTpaHc(hopMaTropoB; MOBbIIIEHUE 3(P(HEKTUBHOCTU
XOJIOJUJIBHBIX YCTAHOBOK; Ta30JMHAMUKA W KOMIIPECCOPOCTPOEHUE;
COBEpPUICHCTBOBAHHUE MPOILIECCOB, MAIMH M aNnapaToB KpPHOTE€HHOU
TeXHUKHU; TEIUIO(PU3UKA; TeTuIopu3nueckoe MpuOOpOCTPOSHNE; MAIIUHBI,
anmapatbl M CHUCTEMbl KOHIMIMOHUPOBAHHWS; XJIAJOCTOMKHE CTallu;
npo0JIeMbl TMPOYHOCTHM TIPU HUBKHUX TEMIEpaTypax; TBEPAOTEIbHbIC
npeoOpa3oBaTelii  AHEPruu; XOJOoAWIbHAasE 00padoTka U XpaHEHHUe
TMUILEBBIX MPOJYKTOB; TEIJIOMACCOINEPEHOC B MUIIEBOU
MIPOMBIIIUICHHOCTH; TEXHOJOTHUSI MOJIOKA W MOJIOYHBIX MPOAYKTOB;
GU3HKO-XUMUYECKHE, OMOXUMUYECKHE M MHUKPOOMOIOTUYECKHE OCHOBBI
nepepaboTKU THUIIEBOTO CHIPhS; MHUINEBas TEXHOJOTHsS MPOAYKTOB U3
PACTUTENBHOTO CHIPbs; (UBUKO-XMMHUYECKAass MEXaHHKa U TeIJIo-H
MacCOOOMEH; METO/bl YMNpPaBJICHUS TEXHOJOTHUYECKUMH MPOIIECCaMu;
TEXHHKA MUIIEBBIX TPOU3BOJICTB U TOPTOBJIM; MPOMBIIIUICHHAS 3KOJIOTHS;
OT 9KOJIOTUYECKON TEOpUM K NPaKTHUKE WHHOBAIMOHHOTO YIPABJICHUS
MPEANPUITUEM.

B wHCTHMTYTE  CO3maH  MH(POPMAIMOHHO-TEXHOJIOTHYECKUN
KOMILIEKC, BKJIFOYAIONIUK B ce0s TEXHOMAPK, WHKUHUPUHTOBBIA IICHTD,
MPOEKTHO-KOHCTPYKTOPCKOE oropo, LHEHTP KOMIETEHIIUH
«XOIOAUIIBIIIUKY,HAYIHO-00pa30BaTEIbHYIO 71a060paTOpUIO
MHHOBALIMOHHBIX  TexHoJiorni. Ha mnpeanpustusx  XOJOIWIbHOW,
MUILIEBBIX OTpacjel peasu30BaHO OKOJO THICSYM KPYIHBIX MPOEKTOB,
pa3pabOTaHHBIX YYEHBIMU U MPEIOJABATEIISIMU HHCTUTYTA.

ExeroiHo MpoBOJATCS MEXIyHapOJHbIE HayudHble KOH(EpPEHIINH,
CEMUHAPHI, KOHPEPEHITUU HAYYHO-TEXHUIECKOTO TBOPUYECTBA MOJIOACHKH.

N3parorcs xxypHan «BecTHuk MexxayHapOaHOM aKaJIeMUN XOJI0Aa»
U DIJIEKTPOHHBIE HAY4YHbIE O KypHallbl «XOJOAWIbHASA TEXHUKA W
KOHIUIMOHUpOBaHue», «IIpouecchl u anmapathl MUILIEBBIX TPOU3BOJICTBY,
«IKOHOMUKA U IKOJIOTUUECKUN MEHEIHKMEHT.

B By3e BemeTcss moAroToBKa KaJpoOB BBICIICH KBadu(UKAIIMU B
acIMpaHType U JOKTOpaHType 1o 11 crnenuaibHOCTSIM.

JleHcTBYIOT JIBa AUCCEPTALIMOHHBIX COBETA, KOTOPhIE MPUHUMAIOT K
3allUTe JOKTOPCKHUE U KaHJIUJIATCKUE IUCCEPTAIUU.
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